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ΔΕΥΤΕΡΗ ΣΕΛΙΔΑ ΘΕΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ ΚΟΣΜΟΣ ΓΝΩΜΕΣ

Ο κ. Βίζερ εμφανίζεται πεπει
σμένος ότι και η Ελλάδα και η 
υπόλοιπη Ευρωζώνη θα αρχί
σουν να ανακάμπτουν και να ει
σέρχονται σε αναπτυξιακούς 
ρυθμούς από το δεύτερο μισό 
του 2013. Απαντώντας στην κρι
τική εναντίον των Μνημονίων, 
τονίζει πως «όσοι υποστηρί
ζουν ότι η λύση ήταν οι κεϊνσια- 
νές πολιτικές, δεν βλέπουν τα 
στοιχεία μπροστά στα μάτια 
τους. Το πρόβλημα της Ελλάδας 
δεν ήταν η ελλιπής “ζήτηση”, 
αλλά ότι η οικονομία της είχε 
τόσο αέρα, που έσκασε. Κάτι α
νάλογο συνέβη και στις άλλες 
χώρες της ευρωπαϊκής περιφέ
ρειας, με τη φούσκα στις αγο
ρές κατοικίας. Η απομόχλευση 
και η δημοσιονομική σταθερο
ποίηση ήταν αναγκαίες». 
Αναφορικά με τις άλλες χώρες 
της περιφέρειας που αντιμε
τωπίζουν πρόβλημα, ο κ. Βίζερ 
εμφανίζεται προβληματισμέ
νος, κυρίως για το θέμα της 
Κύπρου: «Μέχρι τις 12 Φε
βρουάριου (δηλαδή έως τις ε- 
κλονές) θα έχει υπογράφει το 
κυπριακό Μνημόνιο», προβλέ
πει και αποδίδει την καθυστέ
ρηση μέχρι σήμερα αποκλει
στικά στην κωλυσιεργία και την 
έλλειψη πολιτικής βούλησης 
από την κυβέρνηση της Λευ
κωσίας. «Η Κύπρος πίστευε ότι 
θα ενταχθεί σε ένα ενιαίο πα
κέτο διευθέτησης με την Ελλά
δα και παρά τις προειδοποιή
σεις μας, καθυστερούσε. Τώ
ρα, έχασε το τρένο», προσθέ
τει, παραδεχόμενος ότι υπάρ
χουν μεγάλες ανησυχίες για τη 
βιωσιμότητα του κυπριακού 
χρέους: «Το θέμα της βιωσιμό
τητας θα μπορούσε να λυθεί 
εν μέρει με εκτεταμένες ιδιω
τικοποιήσεις, αλλά και πάλι η 
κυπριακή κυβέρνηση δεν συΜ' 
φωνούσε».
Σε ό,τι αφορά την Ισπανία, ο κ. 
Βίζερ τονίζει ότι «τα πράγματα 
τον Δεκέμβριο είναι πολύ καλύ
τερα. Πλέον, πιστεύω ότι, εκτός 
απροόπτου, η Ισπανία δεν θα 
χρειαστεί να ενταχθεί σε πλή
ρες πρόγραμμα».

Κάποιοι επιμένουν στην 
Ελλάδα για « κούρεμα»  τον 
χρέους για δικούς τους λό
γους, άλλοι επειδή θέλουν 
να βγάλουν λεφτά, άλλοι ε
πειδή θέλουν να αποφύ
γουν τις μεταρρυθμίσεις.

κάθε περίπτωση το ΕτίΓο^οσρ έχει δε- 
σμευθεί ότι θα δει το  θέμα τηε πε
ραιτέρω μείωσήε του αν χρειαστεί».

Πάντωε, παρά τιε επίμονεε ερωτή- 
σειε τηε «Κ», αποφεύγει να αναφερθεί 
στα συγκεκριμένα μέτρα που είναι δια
τεθειμένη να λάβει η Ευρωζώνη, προ- 
κειμένου, εφόσον απαιτηθεί, να  μει
ώσει κι άλλο το ελληνικό χρέοε: «Λέ

γονται “μη προσδιορισμένα” μέτρα, α- 
κριβώε γιατί δεν τα  έχουμε προσδιο
ρίσει ακόμη. Αν δείτε τιε υποσημειώ
σ ε ι  τηε έκθεσηε τηε Κομισιόν, θα πα
ρατηρήσετε ότι μεταξύ τω ν επιλογών 
είναι και η παγίωση του αυξημένου πο
σοστού τηε κοινοτικήε συμμετοχήε σε 
συγχρηματοδοτούμενα έργα. Δεν λέω 
ότι αυτό θα γίνει, το  αναφέρω απλώε 
σαν παράδειγμα από αυτά που θα μπο
ρούσαν να γίνουν».

Εν ολίγοιε, ο κ. Βίζερ εμφανίζεται αι- 
σιόδοξοε για τιε προοπτικέε τηε χώραε 
μαε και προβλέπει ότι τώρα που υπο
χωρεί η αβεβαιότητα, οι επενδυτέε θα 
εκμεταλλευθούν τιε «πραγματικέε ευ- 
καιρίεε» που έχουν παρουσιαστεί, ώ 
στε να δημιουργήσουν θέσειε εργασίαε 
και να οδηγήσουν τη ν  ελληνική οι
κονομία στην ανάκαμψη. «Οι πιο α
παισιόδοξοι για τιε προοπτικέε τηε 
Ελλάδαε είναι οι ίδιοι οι Ελληνεε. Το 
βλέπω από συναδέλφουε και φίλουε 
μου. Γι’ αυτό πρέπει η κυβέρνηση να 
τουε δώσει ελπίδα, με το  να μειώσει 
τη  γραφειοκρατία και να καταπολε

μήσει νοσηρά φαινόμενα, όπωε για πα
ράδειγμα το  ότι οι άνθρωποι χρειάζε
ται να δίνουν φακελάκι για να μπουν 
στο νοσοκομείο».

Σε κάθε περίπτωση, ο κ. Βίζερ προ
ειδοποιεί ότι υπάρχουν δύο παράγο- 
ντεε, που θα μπορούσαν να εκτρο- 
χιάσουν το  πρόγραμμα: «Πρώτον, να 
έχουμε αρνητικέε εξελίξειε στο διεθνέε 
μακροοικονομικό περιβάλλον, είτε 
σ τη ν Ευρωζώνη είτε σ το ν  κόσμο, 
που θα επηρεάσουν αρνητικά και 
τη ν Ελλάδα. Δεύτερον, αν και δεν έ
χω καμία αμφιβολία για τη ν  αποφα
σ ισ τικ ό τη τα  του πρωθυπουργού 
Αντώνη Σαμαρά και του υπουργού Οι
κονομικών, Γιάννη Στουρνάρα, υ
πάρχει ο κίνδυνοε τα  κατεστημένα 
συμφέροντα στη  χώρα σαε να εμπο
δίσουν όλεε εκείνεε τιε μεταρρυθμίσειε 
που θα μπορούσαν να φέρουν επεν- 
δύσειε και ανάπτυξη, ή να  προσπα
θήσουν να μετριάσουν το  εύροε και το 
βάθοε αυτών τω ν μεταρρυθμίσεων. Αυ- 
τόε είναι ο πιο μεγάλοε κίνδυνοε που 
βλέπω εγώ».

«Το ελληνικό πρόγραμμα ε: ■ πλήρως χρημτ δοτημένο μέχρι το 2014», τονίζει στην «Κ» ο επικεφαλής του Συμβουλίου 
Εμπειρογνωμόνων του Ευεο§ι —-ιί) Τόμος Βίζερ. ^.,ίφωτογραφία, ο Αυστριακός οικονομολόγος (στο μέσον) με τον υπ. Οικονομι
κών της Γερμανίας Βόλφγκανγκ Σόιμπλε (αριστερά) και τον πρόεδρο του ΕυτοΕΓουρ Ζαν-Κλοντ Γιουνκέρ σε παλαιότερη σύνοδο.
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Δηλώνει ο επικεφαλής του Συμβουλίου 
Εμπειρογνωμόνων του Eurogroup, Γόμας Βίζερ

Συνέντευξη όταν ΝΙΚΟ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

«Η Ελλάδα δεν θα χρειαστεί άλλο με
γάλο πακέτο λιτότηταε, καθώε ο κύριοε 
όγκοε τω ν  περιοριστικών μέτρων που 
χρειαζόταν, έχει ήδη ληφθεί», δηλώ
νει ο επικεφαλήε του Συμβουλίου 
Εμπειρογνωμόνων του Eurogroup 
(EWG) και τηε Οικονομικήε και Νομι- 
σματικήε Επιτροπήε τηε Ε.Ε. (EFC), Τό- 
μαε Βίζερ. Σε αποκλειστική συνέ
ντευξή  του στην «Κ », ο πλέον υψη- 
λόβαθμοε τεχνοκράτηε τηε Ευρωζώνηε 
διευκρινίζει ότι όλα τα  κράτη «προ
σπαθούν να κάνουν οικονομίεε, ανά
λογα με τιε συνθήκεε, στουε προϋπο- 
λογισμούε που συντάσσουν κάθε χρό
νο. Το ίδιο θα κάνει και η Ελλάδα. Αλλά 
πιστεύω ότι, εκτόε απροόπτου, δεν θα 
χρειαστεί κάποιο άλλο “βαρύ πακέτο”, 
όπωε αυτά που είδαμε μέχρι σήμερα». 
«Φυσικά», προειδοποιεί, «αν ο επό- 
μενοε προϋπολογισμόε παρουσιάσει α- 
στοχίεε, οι οποίεε δεν οφείλονται στο 
δυσμενέε μακροοικονομικό περιβάλ
λον, αλλά στην αβελτηρία τω ν  ελλη
νικών αρχών, τό τε  προβλέπεται από 
το  πρόγραμμα η αυτόματη λήψη διορ
θωτικών μέτρων».

Ερωτώμενοε για το  κενό χρηματο- 
δότησηε του ελληνικού προγράμματοε, 
λόγω τηε μεγαλύτερηε του αναμενο
μένου ύφεσηε, τω ν  μικρότερων εσό
δων από ιδιωτικοποιήσειε και τω ν χρη
μάτων που δόθηκαν για την επανα
γορά ομολόγων, ο Αυστριακόε οικο- 
νομολόγοε διαβεβαιώνει ότι «το  ελ

ληνικό πρόγραμμα είναι πλήρωε χρη
ματοδοτημένο μέχρι το 2014. Αν χρει
αστεί νέο πρόγραμμα, είναι κάτι που 
θα το δούμε μέσα στο 2013, καθώε το 
ΔΝΤ απαιτεί να έχει εξασφαλιστεί η 
χρηματοδότηση μιαε χώραε για τουε 
επόμενουε 12 μήνεε, πριν από τη ν ε- 
κταμίευση τηε κάθε δόσηε. Γενικά πά- 
ντωε, οι χρηματοδοτικέε ανάγκεε τηε 
Ελλάδαε θα εξαρτηθούν σε μεγάλο βαθ
μό από τουε ρυθμούε ανάπτυξηε, τιε 
συνθήκεε ρευστότηταε και την πορεία 
τω ν  αποκρατικοποιήσεων».

Σε ό,τι αφορά τη  βιωσιμότητα του 
ελληνικού χρέουε, ο κ. Βίζερ, ο οποί- 
οε προΐσταται του οργάνου που επι
μελείται το  τεχνικό σκέλοε τω ν  απο
φάσεων που λαμβάνει η Ευρωζώνη, υ
πενθυμίζει τιε πρόσφατεε αποφάσειε 
του Ευπ^τουρ και επιχειρεί να  αντι- 
κρούσει όσουε θεωρούν ότι θα χρει
αστεί «κούρεμα» στα  δάνεια που έχει 
λάβει η Ελλάδα από τουε εταίρουε τηε: 
«Το ελληνικό χρέοε θα μειωθεί στα  ε
πίπεδα του χρέουε που έχει σήμερα η 
Ιρλανδία και σε επίπεδα που για πολ
λά χρόνια κινείται το ιταλικό χρέοε. Δεν 
ακούω όμωε κανέναν να ζητάει “κού
ρεμα” σ το  ιρλανδικό ή το ιταλικό χρέ
οε. Κάποιοι επιμένουν σ τη ν  Ελλάδα, 
για δικούε τουε λόγουε, άλλοι επειδή 
θέλουν να βγάλουν λεφτά από ένα 
“κούρεμα” , άλλοι επειδή θέλουν να α
ποφύγουν τιε μεταρρυθμίσειε που 
πρέπει να κάνει η χώρα. Η βιωσιμότητα 
του χρέουε ενόε κράτουε εξαρτάται α
πό πάρα πολλούε παράγοντεε και σε


